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Руководителю организации обеспечить исправное состояние знаков пожарной безопасности, в том числе обозначающих пути эвакуации и эвакуаци- онные выходы. (МКУ ДО "ДДТ")	
Ковровые дорожки на путях эвакуации надежно прикрепить к цолу. (МКУ ДО "ДДТ")
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В коридоре, аудиториях и кабинетах, на путях эвакуации не допускать применение материалов с высокой пожарной опасностью. (МКУ ДО "ДДТ")01.10.20
17
СП
1.13130.2009 / ст.4.3 п.4.3.2

Устранение указанных нарушений требований пожарной безопасности в установленный сро является обязательным для руководителей организаций, должностных лиц, юридических лиц граждан, на которых возложена в соответствии с законодательством Российской Федерации об; занность по их устранению.
При несогласии с указанными нарушениями требований пожарной безопасности и (или) срс ками их устранения физические и юридические лица в пятнадцатидневный срок вправе обжаловат настоящие предписания в установленном порядке.
В соответствии со статьей 38 Федерального закона от 21 декабря 1994 Г. № 69-ФЗ ((О П0Ж&1 ной безопасности» дисциплинарную, административную или уголовную ответственности в соответ ствии с действующим законодательством за нарушение требований пожарной безопасности, а такж за иные правонарушения в области пожарной безопасности несут:
руководители федеральных органов исполнительной власти;
руководители органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации;
руководители органов местного самоуправления;
собственники имущества;
лица, уполномоченные владеть, пользоваться или распоряжаться имуществом, в том числе руководители организаций;
лица, в установленном порядке назначенные ответственными за обеспечение пожарной безопасности;
должностные лица в пределах их компетенции;
иные граждане.
Ответственность за нарушение требований пожарной безопасности для квартир (комнат) в домах государственного, муниципального и ведомственного жилищного фонда возлагается на нанимателей или арендаторов, если иное не предусмотрено соответствующим договором.
Проверка выполнения предписания по устранению нарушений установленных требований мероприятий по обеспечению пожарной безопасности будет Проведена в рамках внеплановой пре верки в октябре 2017 г.
image1.jpeg
i
\




